

北京城市副中心报



2023年2月21日 星期二 农历癸卯年二月初二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

河北省党政代表团在京考察

携手推动中国式现代化在区域协同发展中形成更多生动实践

尹力殷勇李秀领与倪岳峰王正谱座谈

本报讯(记者 祁梦竹 高枝)昨天,河北省党政代表团在京考察。北京市委书记尹力,市委副书记、市长殷勇,市人大常委会主任李秀领,与河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰,省委副书记、省长王正谱,参加有关活动,并进行深入座谈,进一步深化京津冀交流合作,推动协同发展走深走实。

在京考察期间,河北省党政代表团来到北京证券交易所,走进市场监管室、运行控制中心了解业务开展、科技监管和服务创新中小企业等情况,在中关村国家自主创新示范区展示中心察看新一代信息技术、新能源、医疗器械等前沿技术成果和应用,在小米集团了解企业最新科技产品和智能制造、新能源汽车业务开展情况。随后,还来到城市副中心行政办公区了解北京城市副中心规划建设等情况。

倪岳峰感谢北京市多年来给予河北省的支持帮助。他说,在以习近平总书记为核心

的党中央坚强领导下,北京坚决履行政治责任,大力支持河北规划建设雄安新区、打赢脱贫攻坚战、加快产业转型升级,河北人民始终铭记在心。河北坚决服从服务大局,积极承接北京产业、企业、人口转移,全力打造首都“两区”,圆满完成北京冬奥会筹办各项任务,努力在对接京津、服务京津中加快发展自己。京津冀协同发展充分彰显了“两个确立”的决定性意义,激励全省上下矢志不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。河北将紧紧扭住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,加快建设一体化交通网络,强化生态环境联防联控,深化产业对接和创新协作,推动京冀重点领域合作取得新突破。要聚焦建设以首都为核心的世界级城市群,积极服务北京城市副中心建设,高标准高质量建设雄安新区,大力推动张北地区发展,合力打造北京新的“两翼”和河北“两翼”。要携手推进中国式现代化展现美

好图景,在建设新型能源体系、发展现代商贸物流产业、壮大数字经济、推动养老事业和养老产业协同发展等方面加强合作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步贡献力量。

尹力感谢河北省长期以来对北京市的大力支持。他说,今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,京津冀协同发展已进入全面深化实施的新阶段。北京与河北地域一体、文化一脉、人缘相亲,新征程上要共同深入贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展的重要讲话和指示精神,把握协同发展历史主动,增强责任感使命感紧迫感,坚持优势互补、互利共赢,深化区域合作,使协同发展的成果更多更好地惠及京津冀两地人民群众,携手推动中国式现代化在区域协同发展中形成更多生动实践。支持雄安新区建设,统筹全市优质资源,加强常态化对接,支持部分在京高校、医疗机

构、科研机构、企事业单位等向雄安新区转移,以首善标准落实好战略合作协议,继续深化教育、医疗、职业培训等领域合作,支持北京市属国企参与雄安新区规划建设、城市管理、生态治理,引导更多北京科技创新资源在雄安新区布局发展。高水平规划建设好北京通州区与河北廊坊北三县一体化高质量发展示范区和北京大兴国际机场临空经济区,打造省际交界地区一体化发展典范。加快建设定位清晰、协调联动的现代化首都都市圈,带动交通、生态、产业、公共服务等重点领域协同发展取得新突破。

河北省和北京市领导张超超、张国华、葛海蛟、武卫东、董仓生、吴晓华、胡启生、董兆伟、冉万祥、康彦民、夏林茂、赵磊、于英杰、刘宇辉、崔述强,河北省政府秘书长朱浩文,北京市政府党组成员穆鹏参加。



本报讯(记者 陈雪柠)京津冀协同发展结出累累硕果。昨天,市统计局发布报告显示,2014年以来,京津冀三地紧密围绕《京津冀协同发展规划纲要》和各阶段重点任务推动工作,区域整体实力迈上新台阶。2022年,京津冀地区生产总值合计10万亿元,按现价计算,是2013年的1.8倍;其中,北京、河北跨越4万亿元量级,均为4.2万亿元,分别是2013年的2倍和1.7倍;天津1.6万亿元,是2013年的1.6倍。

2014年7月,第一版北京新增产业禁限目录正式发布,2015年、2018年先后进行了两次修订,2022年3月,北京迎来第四版新增产业禁限目录。禁限目录在严守功能底线的同时,也为构建高精尖经济结构打开了更大空间。近2.4万件新设立或变更登记业务不予办理,科技、商务、文化、信息等高精尖产业的新设市场主体持续增长,占比由2013年的40%升至2021年的62%,一减一增显露出“瘦身健体”后北京产业结构的变化。

放眼京津冀,“三二一”产业格局持续稳固。数据显示,京津冀三次产业结构由2013年的6.2:35.7:58.1变化为2022年的4.8:29.6:65.6,第三产业比重提高7.5个百分点。其中,北京三产占比保持在8成以上,天津占比超6成,河北提升最快,2022年三产占比分别为83.8%、61.3%和49.4%,较2013年均明显提高。

产业发展带动就业规模扩大结构优化。据统计,京津冀地区城镇9年新增就业累计1442万人,三地分别新增288.1万、405.5万和748.4万人。2021年,北京法人单位从业人员中,第三产业比重为84.4%,较2013年提高6.2个百分点,其中信息服务业和商务服务业占比达25.5%,较2013年提高6.2个百分点;天津和河北第三产业就业人员占比分别为60.5%和46.6%,较2013年提高10.9个和15.1个百分点。

“京津冀区域始终坚持创新引领,以更高标准提升发展质量,持续加大创新投入,高端产业引领发展,新业态新模式展现活力,创新主体发展壮大,高质量发展迈出坚实步伐。”相关负责人介绍,2021年,京津冀共投入研究与试验发展(R&D)经费3949.1亿元,是2013年的2.1倍,占全国比重为14.1%。区域R&D投入强度达到4.1%,较2013年提高0.7个百分点,持续高于全国平均水平1个百分点以上。

三地新兴经济快速发展,新业态持续升温。其中,北京数字经济增加值从2015年的8719.4亿元增加到2022年的17330.2亿元,占GDP的比重超4成,提高6.4个百分点;天津高技术制造业占规模以上工业增加值的比重为14.2%,较2014年提高1.9个百分点;河北高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重为20.6%,比2013年提高8.8个百分点。

从创新主体看,在2022年第四批“专精特新”小巨人企业中,京津冀地区共535家,占全国的12.3%;累计1124家,较前三批合计数量翻倍增长。根据胡润研究院发布的《2022年全球独角兽企业榜单》,京津冀有95家企业上榜,占中国上榜企业的比重超过3成,其中北京90家,居各省区市第一。

京津冀协同发展与三地居民生活息息相关。去年年底,京唐、京滨城际铁路开通,“轨道上的京津冀”不仅激发了协同发展新的活力,更加速了人才流动;京津冀4800余家定点医疗机构实现跨省异地就医住院费用直接结算,5400余家定点医疗机构实现异地就医门诊费用直接结算……一系列共建共享成果,真正提升了获得感、幸福感、安全感。

数据显示,三地城乡居民收入差距逐步缩小。2022年,京津冀三地全体居民人均可支配收入分别为77415元、48976元和30867元,与2013年相比,年均分别名义增长7.4%、7.1%和8.2%,三地城乡居民收入比值较2013年分别缩小0.2、0.1和0.3。

三地新业态新模式展现活力 区域整体实力迈上新台阶 京津冀经济总量突破十万亿元



深入学习贯彻党的二十大精神

北京城市副中心生机勃勃

人勤春来早 冲刺开门红

助阵三轨换乘 国际消费新地标全面复工

副中心奥莱携环球打造商业文旅“巨无霸”

本报记者 赵鹏 实习记者 江嘉敏

近十台塔吊此起彼伏,三十余台挖掘机铲斗挥舞,数百位建设者肩扛手提忙个不停……就在正月里,与环球影城一路之隔的张家湾车辆段综合利用供地项目分外热闹。不久后,游客在环球影城内就能看到隔壁总建筑面积超16万平方米的奥莱MALL矗立起本市最大的裸眼3D屏,另一座总建筑面积超10万平方米的地铁上盖小镇也即将拔地而起。

记者日前从北京城建集团方面获悉,作为副中心首宗地铁上盖一体化开发项目,张家湾车辆段综合利用供地项目总开发规模约50万平方米,项目总投资约89亿元,预计本月底展开地下结构施工,年底完成主体结构施工,明年启动装饰装修。项目建成后不仅可实现三轨换乘,还将成为汇集奥莱MALL、高端酒店、livehouse演出、汤泉生活馆和文旅民宿小镇业态的国际级商业、文化、旅游、娱乐综合体,仅综合体每天就有望迎来4万人次消费者。

按下“加速键”将展开地下结构施工

元宵节后,张家湾车辆段综合利用供地项目施工按下“加速键”,数百位建设者顺利有序复工到岗并迅速投入施工复产之中,项目工地铆足干劲抓进度、保安全、拼开局,全力以赴奋战首季“开门红”。在施工现场,三十余台挖掘机的铲斗“上下挥舞”正在忙碌作业,近十台塔吊的吊钩忙于抬升各种大型建材。(下转2版)



张家湾车辆段综合利用供地项目效果图

智能秒批秒办“一件事”集成办

城市副中心政务服务“自助办”

本报记者 陈施君 实习记者 黄冀

“以前到传统大厅的人工窗口办理业务,高峰时取号排队就要折腾半天,现在不到十分钟就办完了。非常方便,工作人员耐心指导,体验感很好。”在北京城市副中心政务服务大厅办事大厅,郑先生正在自助机前办理工商变更业务。在工作人员一对一的全程帮办下,他与后台人员视频连线,并通过OCR技术智能识别了纸质材料。短短几分钟,就顺利办完了业务。

通过智能终端自助办理业务,是北京城市副中心政务服务大厅的一大亮点。记者在大厅看到,虽然前来办理业务的办事人不少,但智能终端前排秩序井然。大厅滚动更新的电子屏显示,截至14时,当天已办理了230单业务。“春节过后,大厅人流量很快恢复到了节前的水平,每天都有几百单的业务量,其

中高频事项集中在小客车摇号、货车运输许可证办理、户政、工商业务等方面,但43台终端设备能够满足需求,没有出现排队等待时间过长的情况。”工作人员赵博介绍。

据了解,目前除涉密等特殊事项外,城市副中心已实现100%区级政务服务事项“全程网办”。移动端统一集成到北京通APP及小程序办理,包括事项申办、预约等所有功能,办事人足不出户就可以指尖办、掌上办。不过,出于个人习惯,还是有不少办事人青睐来大厅办理。“目前大厅接待中85%的事项也都是在自助机上完成,我们会根据办事人的年龄、对电子设备的熟悉程度等给予协助,在办事人取号过程中,系统会对办事群众的年龄进行监测,当发现您年龄大于50周岁,工作人员就会主动提供

全程陪伴式服务。”赵博说。

随着城市副中心国际化水平的不断提升,越来越多的外籍人士选择来到副中心投资兴业,副中心政务服务中心内,前来办理工商业务的外籍面孔也越来越多。记者注意到,大厅内各类服务标识全部为中英文双语标识。同时,还成立了一支15人的国际语言环境服务团队,提供英、德、日、韩、蒙等5种语言的政务服务。帮办小组的陈婷毕业于北京外国语大学,掌握英、德、日三国语言,前几日,她就以流利的英语接待了一名圭亚那籍女士。“她开办了一家教育咨询公司,总公司在朝阳区,来城市副中心办理分公司业务,我们对她进行了全程帮办的服务,聊得非常愉快,临走的时候她说‘我特别喜欢你们,特别想拥抱你们’。

我们还帮助她添加了我们的‘管家’官方微信,可随时咨询有关问题,由政务专员第一时间回复解答。”陈婷微笑着说。

作为全市唯一可以同时办理市区两级政务服务事项的政务中心,全国首个以智能终端自助服务模式为主的政务中心,今年,城市副中心政务服务中心将持续优化智能终端“自助办”体验,推动更多事项实现智能秒批、秒办和“一件事”集成办理。推动“云窗口”向“云大厅”转变,打造与实体大厅体验“同质同效同标同感”的副中心网上虚拟大厅,并通过PC端、移动端、智能办事终端、实体窗口和热线电话等多种渠道,让企业群众通过任意站点、任意渠道、任意方式即可享受到任意层级、任意地域、任意事项的智慧服务。

